

செம்பதாசை

மலர்: 4

இதழ்: 1

தை 1982

விலை ரூபா 1-00

புரட்சிகர வெகுஜன ஏடு

★ உயர் வர்க்கத்திற்கு ★ தாய்மொழி-இலவசக் ★ கிராமப்பாடசாலைகளை ★ குலத்தொழிலை
வசதி ஏற்படுத்தும் கல்வியை சீரழிக்கும் புறக்கணிக்கும் ஊக்குவிக்கும்

கல்வி வெள்ளை அறிக்கையை

வாபஸ் வாங்கு!

நாட்டின் சகல பொதுத்தரையையும் சீரழித்து சிண்டினைப்படுத்தி, பெருமதலாளிகளுக்கும் சொத்துடைய உயர் வர்க்கத்திற்கும் வாய்ப்பு வசதியை ஏற்படுத்திக் கொடுத்த யூ.என்.பி. ஆட்சி, இப்பொழுது கல்வித் துறையிலும் உயர்வர்க்கத்திற்கு முற்றுமுழுதான வாய்ப்புக்களை ஏற்படுத்தும் வகையில் கல்வி வெள்ளை அறிக்கையைக் கொண்டுவந்துள்ளது.

கல்வி வெள்ளை அறிக்கையை மிகவும் நாசக்காரசுமூலையில் கெட்டித்தனமாக நிறைவேற்றிவிட்டால் என்றே யூ.என்.பி. ஆரம்பத்தில் மனப்பால் குடித்தது. ஆனால் இந்நாட்டு மக்கள் குறிப்பாக கல்வியாளர்கள் ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள், முற்போக்குசக்திகள் கல்வி வெள்ளையறிக்கையில் அங்கியுள்ள நச்சுத்தனங்

களை அம்பலத்திற்கொண்டுவந்தனர். அதனால் நாட்டின் நாலாபுறங்களிலிருந்தும் கல்வி வெள்ளை அறிக்கைக்கு மாணவர்கள், ஆசிரியர்கள் மக்கள் மத்தியில் கடுமையான எதிர்ப்பு ஏற்பட்டது. ஆயிரக்கணக்கான பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் பாராளுமன்றத்துக்கு முன்னால் திரண்டு நின்று ஆர்ப்பாட்டம் நடாத்த

தும் அளவிற்கு கல்வி வெள்ளை அறிக்கை எதிர்ப்பைப் பெற்றுள்ளது.

எத்தனை எதிர்ப்புகள் வந்தாலும் கல்வி வெள்ளை அறிக்கையை அமுல் செய்தே திருவோம் என்று அரசாங்கம் தனது மூர்க்கத்தனத்தை காட்டி வருகிறது; மாணவர்களைப் பார்த்து 'நீங்கள் பழி வாங்கப்படுவீர்கள்' என்ற தோரணையில் ஜனாதிபதி ஜே. ஆர். எச்சரிக்கை செய்துள்ளார். அதேவேளை தாங்கள் தாய்மொழிக் கல்விக்கம் இலவசக் கல்வி முறைக்கும் எவ்விதத்திலும் குந்தகம் விளைவிக்கப் பேரவையில்லை என்றும் ஓயாத கூறிவருகின்றனர். இதை நம்புவ

தற்கு மக்கள் தயாராக இல்லை. எவ்வாறு இ.போ.ச. என்ற போக்குவரத்து அமைப்பைப் பெயரளவில் வைத்துக் கொண்டு தனியார் போக்குவரத்துச் சேவை கொண்டு வரப்பட்டு இ. போ. ச. என்ற அப்பொதுத் துறை படிப்படியாகச் சீரழிக்கப்பட்டுவிட்டதோ அதேகதி தான் கல்வித் துறையில் தாய்மொழி-இலவசக் கல்விக்கும் இவ்வெள்ளையறிக்கை மூலம் ஏற்படும் என்பதை சகலரும் உணர்கின்றனர். இதன்முன் ஜோடியாக ஏற்கனவே தனியார் மருத்துவக் கல்லூரி அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அவ்வாறே தனியார்பொறியியல் கல்லூரியும் அமையவுள்ளது. அக்கல்லூரிகளுக்கு ஒருலட்சம் ரூபா உள்ள ஒரு மாணவன் மட்டுமே செல்ல முடியும் என்ற நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. இவ்வாறான நிலைமைகளே காலப்போக்கில் கல்வி வெள்ளை அறிக்கையால் ஏற்படப்போகின்றது இது இந்நாட்டுச் சாதாரண மக்களுக்கு பெரும் அநீதியாகும்.

மிடங்களிலிருந்து ஒவ்வொரு சாதாரண மாணவனும் தத்தமது பெற்றோர்களின் தொழில்செய்து அனுப்பப்படுவார்கள். அதாவது வர்ணசீரமை கல்விமுறை என்று கூறப்படும் குலத்தொழில்செய்து ஒவ்வொரு சாதாரண மாணவனும் விரட்டப்படுவான.

உயர் வர்க்கத்தினரின் சகல தேவைகளையும் பூர்த்தி செய்வதற்காகவும் உழைக்கும் வர்க்கத்தை மென்மேலும் அமுக்குவதற்காகவும் கொண்டுவரப்பட்டுள்ள கல்வி வெள்ளை அறிக்கை நாட்டில் பலபாகங்களிலும் இனப்பூச்சுக்களை உருவாக்குவதற்கான ஒரு களமாகவும் தேனையை பொறுத்துப் பாவிக்கப்படும்

யூ.என்.பி. பதவிக்கு வந்ததும் இவ்வாறு ஒரு தொழில்கல்வி வெள்ளை அறிக்கையைக் கொண்டுவந்து அதை நிறைவேற்ற முடியாமல் போனதும் பலருக்கு நினைவூக்கலாம். அத்தொழில்கல்வி வெள்ளை அறிக்கை முற்றுமுழுதாகத் தொழிலாளர் வர்க்கத்தின் உரிமைகள் அனைத்தையும் பறித்து அப்பட்டமான அடக்கு முறைக்கான ஒரு வெள்ளை அறிக்கையாகவே இருந்தது ஆனால் இன்றை கல்வி வெள்ளை அறிக்கையான தொழிலாளர்கள், விவசாயிகள், நடுத்தர வர்க்கத்தினர், கீழ்நடுத்தர வர்க்கம் பக்கம் பார்க்க)

ஜே.ஆர். அடுத்ததேர்தலுக்கு சுற்றுலா தொடங்கி விட்டார்!

இந்த ஆண்டை தேர்தல் ஆண்டாக ஏற்கனவே யூ.என்.பி. பிரகடனம் செய்ததற்கு இணங்க தனது தேர்தல் பிரசாரத்தை அரசு ஆரம்பித்து விட்டது. இதில் ஜனாதிபதியான ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தன அதிர்வுகளை காட்டி நாட்டின் பல பகுதிகளுக்கும் நேரடி விஜயம் செய்து உரைகளை ஆற்றி வருகிறார்.

கடந்த நாலரை ஆண்டுகால ஆட்சியில் மக்களுக்கு இழைக்கக்கூடிய அதிகபட்ச அந்திகளை எல்லாம் யூ.என்.பி. ஆட்சியும் ஜே. ஆர். ஜயவர்த்தனமும் இழைத்து விட்டார்கள். அந்நிய ஏகபோக முதலாளிகளுக்கு நாட்டைத் தாரை வார்த்து முதல் மக்களுக்கு இருந்த

சகல மானியங்களையும் இல்லாமல் செய்து வாழ்க்கைச் செலவை வானளாவ அதிகரிக்கச் செய்ததுவரை; பொதுத் துறைகளை சீரழித்து தனியார் துறைகளுக்கு ஊக்கம் கொடுத்தது முதல் தொழிலாளிவர்க்கத்தை அடக்கிப் பழிவாங்கியது வரை; மக்கள் விரோத-ஐனநாயக விரோத சட்டங்களை இயற்றியது முதல் இனவாதத்தைத் தூண்டி மக்கள் மத்தியில் பிளவுகளையும் பேதங்களையும் கொண்டுவந்ததுவரை யூ.என்.பி. ஆட்சி மக்கள் விரோத நடவடிக்கைகளில் முழுகிமுழந்துள்ளது. இத்தனையையும் செய்துவிட்டு வெட்கம் கெட்டமுறையில் மறு தேர்தலுக்கான பிரசாரத்தில் இறங்கியுள்ளது.

பல கட்சிகள் பெயரளவுக்கு இருந்துவிட்டுப் போகட்டும். ஆனால் எந்தவகையிலும் யூ.என்.பி. யைத் தவிர வேறு எந்தக் கட்சியும் எதிர்காலத்தில் அதிகாரத்திற்கு வந்துவிடக் கூடாது என்பதில் ஜே. ஆர். ரும் யூ.என்.பி. யும் மிகக் கூர்மையுடன் நடந்துகொள்கின்றனர். இதற்காக அவர்கள் எதை வேண்டுமானாலும் செய்யத்தயாராக உள்ளனர். அதன் அடிப்படையிலேயே அரசியல் அமைப்பில் திருத்தம் கொண்டுவந்ததுமுதல் தன் எதிரே இருந்த அடுத்த பலமான கட்சியான சுதந்திரக் கட்சியின் கல்வியான திருமதி சிறிமாவோ பண்டாரநாயகாவின் குடியியல் உரிமைகளைப்பறித்து அக்கட்சியைச் சிதறடிக்க முனைந்து வரை விஷயங்களை செய்து வந்துள்ளனர்.

இத்தனையையும் செய்து முடித்துவிட்டு இப்பொழுது அவர்கள் மக்கள் முன் என்ன கூற முற்படுகின்றார்கள். தாங்கள் செய்தவை யாவும் நியாயமானவையே என்று தமது கொடூரங்களை நியாயப்படுத்த முற்படுகின்றனர். தாங்கள் மக்களுக்கு இழைத்த அநீதிகளை மக்கள் நினைவில் வைத்துக்கொள்ளக் கூடாது என்றும் பழைய சிறிமாவோ (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கொத்தணி என்ற அமைப்பால் கிராமியப் பாடசாலைகள் வெறும் தங்குமடங்களாக மாற்றப்படும். நகரங்களிலுள்ள குறிப்பிட்ட பாடசாலைகளின் கதவுகள் வசதிபடைத்தவர்களின் பிள்ளைகளுக்கு மட்டுமே திறக்கப்படும். கிராமிய பாடசாலைகள் என்ற மாணவர் தங்கு

பரந்தன் தொழிலாளர்கள் பழிவாங்கப்பட்டு றார்கள்!

பரந்தன் இரசாயனத் தொழிற்சாலைச் சேர்ந்த முன்னூற்றி ஐம்பதும் மேற்பட்ட தொழிலாளர்கள் கடந்த நவம்பர் மாதம் 27-இடையில் இருந்து ஒருவேலை நிறுத்தப் போராட்டத்தை நடாத்தி வருகின்றனர். தொழிற்சாலை நிர்வாகத்தின் திட்டமிட்ட தொழிலாளர் விரோத நடவடிக்கையை எதிர்த்த நான்கு கோரிக்கைகளை முன்வைத்தே மேற்படி வேலைநிறுத்தம் நடைபெற்று வருகிறது. இரண்டு மாதங்கள் கடந்த பின்பும் இவ்வேலைநிறுத்தத்தை நியாய யுர்வமான வழிகளில் முடிபுக்குக் கொண்டுவராமல் நிர்வாகம் வேலைநிறுத்தம் செய்யும் தொழிலாளர்களைப்பழிவாங்கி வருகிறது. இப்பழிவாங்கலில் யூ.என்.பி. அரசு கடைப்பிடித்துவரும் தொழிலாளர் வர்க்க விரோத நிலைப்பாட்டுடன் இனவாத புறக்கணிப்பும் இணைந்துள்ளதைக் காண முடிகிறது.

லாளர்கள் ஏற்கனவே பல தொழிற்சங்கப் போராட்ட இயக்கங்களை நடாத்தி பல கோரிக்கைகளை வென்றபெற்றவர்கள். அவர்களது ஐக்கியத்தைக் குலைத்து தமது நோக்கங்களை நிறைவேற்ற வே நிர்வாகம் தொழிற்சங்கம்மீதும் அதன் நிர்வாகிகள்மீதும் பழிவாங்கல்களை நடாத்தி வருகிறது. ஆனால் தொழிலாளர்கள்மீது நடத்தும் எதிர்ப்புப்பழிவாங்கலும் வெற்றி பெறப்போவதில்லை. இறுதியில் வெற்றிபெறுபவர்கள் தொழிலாளர்கள் என்பதை தன் உகயாலேயே தனக்கு மன்ன அன்னிப்போடும் யானே யூ.என்.பி. எங்கே உணரப்போகிறது. ஆனால் உணரும் காலம் அதிக தூரத்திலில்லை

இவ்வெண் வேலைநிறுத்தம் செய்துவரும் பரந்தன் தொழிலாளர்களுக்கு நாட்டின் சகலபகுதித் தொழிலாளர்களும் தமது ஆதரவைத் தெரிவித்து அவர்களது நியாயமான கோரிக்கைகளை வென்றெடுக்க சகலவித ஒத்துழைப்பையும் வழங்குவது அவசியமாகும்.

பரந்தன் இரசாயனத் தொழிற்சாலையின் தொழி

- உள்ளே
- ★ வெள்ளை அறிக்கையைக் கூட்டணியும்
 - ★ யாழ். எம். பி. அஞ்சாதவாசம்
 - ★ புத்தூரில் சாதிலெறி தாண்டவம்
 - ★ மாசேதுங் அவர்களின் சர்வதேச முக்கியத்துவம்
 - ★ மலையகச் செய்திகள்
 - ★ பரதீயார் கவிதை - சிறுகதை

போலந்தில்

ரஷ்ய - அமெரிக்காவுக்கு என்ன வேலை?

ஒரு நாட்டின் தலைவியை அந்நாட்டு மக்களே தீர்மானிக்க வேண்டும்!

கடந்த சில வாரங்களாக பேசலந்து விவகாரம் உலகமக்களின் கவனத்தை ஈர்த்து வந்துள்ளது. அதிமுக்கியமான அரசியல் பிரச்சினை யாகவும் சோச நாடகமாகவும் போலந்து விவகாரம் அமைந்துள்ளது. மத்திய ஐரோப்பிய நாடுகள் அனைத்தினும் போலந்தே வரலாற்றில் அதிகம் துன்பத்துயரங்களுக்கு உட்பட்ட நாடு என்று கூறுவது தவறுகாது. தேசிய பிரச்சினை தீவிரமடைந்த காலத்திலிருந்து அதாவது இரண்டு மூன்று நூற்றாண்டுகட்கும் மேலாக போலந்து அயல் நாடுகளின் இடையறாத செல்வாக்கிற்கும் அச்சுறுத்தல்கட்கும் ஆளாகியிருக்கின்றது. ஆஸ்திரிய அரசு ரஷ்ய ஐர அரசு பிற்பட்ட ஜெர்மனிய

அரசு முதலியன போலந்தை கூறுபோடுவதிலும் தமது செல்வாக்கு வட்டத்திற்குள் வைத்திருப்பதிலும் போட்டியிட்டே வந்தன.

இரண்டாவது உலகயுத்த காலத்தில் பாசிஸ்டு ஹிட்லரின் படுமோசமான—அரக்கத்தனமான — கடக்கு முறைக்கு இலக்காகியது. போலந்து தேசம் விடுதலை பெற்று குறிப்பிட்ட சில காலத்துக்குப் பின்னர் சோவியத் செல்வாக்கிற்கு இரையாகியது. இதன் விளைவாகச் சோஷலிசத்தையே சந்தேகிக்கக்கூடிய விபரீதமான உணர்வுகள் போலந்துப் பொதுமக்களிடையே எழுந்துள்ளன. சோவியத் சமூக ஏகாதிபத்திய காலகட்டத்தில் மற்றைய கிழக்குஐரோப்பிய நாடுகளிலும் பார்க்கப்

போலந்தே பொருளாதாரப் பிரச்சினைகளைக் கூடுதலாக அனுபவித்து வந்திருக்கிறது. சோவியத்—போலந்து உறவுகள் மக்கள் மட்டத்தில் பலகமூரண்பாடாக முற்றும் அளவிற்று வளர்ந்துள்ளது.

இத்தகைய சூழ்நிலையில் வல்லரசுகளின் போட்டா போட்டி காரணமாக அமெ

— உதயன் —

ரிக்க — மேற்கு ஐரோப்பிய சக்திகள் போலந்தில் மறை முகமாக தலையிட்டு வருகின்றன என்பதையும் மறுக்க இயலாது. மதயீடமும் சில பிரச்சினைகளுக்குக் காரணமாக இருந்து வந்திருக்கிறது. யாவற்றுக்கும் அடிப்படை

யில் போலந்து தொழிலாளர் வர்க்கத்தின் ஐக்கியப்பட்ட ஆதரவு பதவியிலுள்ள திரிபுவாத ஆட்சிக்கு இடையே எய்யது வெளிப்படல். பலவகையான முரண்பாடுகள் கூர்மை யடைந்திருக்கின்றன.

வரலாறு காட்டிவந்திருப்பது போல போலந்துமீண்டும் மீண்டும் அயல் சக்திகளின் பகடைக்காயாக உருட்டப் படுகிறது. துன்பப்படுவது போலந்து மக்கள்தான். உண்மையில் ரீனின் பொருளாதாரத் தடைகளோ, பிரஷ்னெவின் இராணுவ பயமுறுத

தல்களோ பாப்பாண்டவரின் 'பரிசுத்த' வழிபாடுகளோ ஐ.நா. பொதுச் செயலாளரின் இராஜதந்திர நடவடிக்கைகளோ இன்று போலந்துப் பிரச்சினைகளின் தீர்வுக்கு உள்ளளவும் உதவப் போவதில்லை. குறிப்பாக அந்நிய தலையீடுகள் எந்த விதத்திலும் பயனளிக்கப் போவதில்லை. இறுதி ஆய்வில் போலந்து மக்களே தமது பிரச்சினைகளுக்கு விடிவு காணவேண்டும்; காண்பார்கள்.

புத்தூரில் - சரதி விவறி தரண்டவம்!

வடக்கே வாழும் ஐந்து இலட்சத்திற்கு மேற்பட்ட தாழ்த்தப்பட்ட மக்களின் நிலை இன்றும் உரிமைகள் மறுக்கப்பட்ட நிலையிலே காணப்படுகின்றன. அவர்களின் மனித உரிமைகள் மறுக்கப்படுவது மட்டுமன்றி சாதி வெறியின் கோரத்தால் தாக்கப்படுவதும் தொடர்ச்சியாக நடைபெறுகின்றன. இந்த மக்களின் தீர்க்கதீயான நிலையை பாராளுமன்ற ஆசனத்தாலோ அன்றி மாவட்ட சபை அங்கத்தவர்களாலோ அல்லது ஓரிரு சமாஜசன நிதிப் பட்டங்களாலோ மாற்றிவிட முடியாது. அப்படியான பதவிகளைப் பெற்றவர்களைத் தமது பக்கத்தில் வைத்துக் கொண்டு மேலும் தாழ்த்தப்பட்ட மக்களை புதிய புதிய வழிகளில் அடக்குவதையே சாத்வெறியர்கள் செய்துவருகின்றனர்.

வாங்கச்சென்ற அப்பகுதி மக்கள் தமது உணவுப்பொருட்களைப் பெறமுடியாத நிலைக்குத் தடுக்கப்பட்டனர். இவ்வாறு சாதிவெறி புத்தூர்ப் பகுதியில் தலைவிந்தாடியது. 'அடித்தால் அடியைவாங்கிக் கொண்டு அந்த காலம்போல் இருந்தால் என்ன? உங்கள் என்ன நியாயம் கேட்கிறது' என்ற நிலையில் உள்ள இப்புத்தூர்ச் சாதிவெறிக் கூட்டம் இருக்கிறது.

காலத்தில் காட்டிய போராட்ட வழி மட்டுமேயாகும் ஏனைய வழிகள் தாழ்த்தப்பட்ட மக்களை ஏமாற்றிப் பழைய நிலையைத் தொடரவே செய்யும்.

இன்று புத்தூரில் சாதி வெறியாட்டம் ஆடும் கூட்டத்தினரை உற்றுநோக்கின் இவர்கள் தனித்தமிழ் ஈழத்திற்கு வாக்கு சேகரித்தவர்கள் என்பது புலனாகும். தேர்தல் வந்தால் வாக்குச் சேகரிக்க வந்து தேர்தல் கால சமத்துவம் பேசும் இந்தப் பக்தர்கள் தேர்தல் முடிந்ததும் தாழ்த்தப்பட்ட மக்களைத் தாக்குவதிலும் அடக்குவதிலும் முன்னிப்பார்கள். இந்த உண்மையை இன்று புத்தூர் வாழ் தாழ்த்தப்பட்ட மக்கள் நன்குணர்ந்து வருகின்றனர்.

அண்மைக் காலங்களில் வடபகுதியின் பல்லிடங்களில் சாதிவெறி தலைவிந்தாடியுள்ளது. பாடசாலைகளில், காரியாலயங்களில், கோவில்களில் தேர்தல்களில் மற்றும் பொது இடங்களில் இவை நடந்துள்ளன. இவைபற்றி அவ்வப்போது மக்கள் குறிப்பாக இளைஞர்கள் இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சி (இடது) யின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வந்து முறையீடுகளை செய்து உள்ளனர். இதில் ஒன்றே புத்தூர் சம்பவமாகும். இரண்டு உயர்சமூகம் எனப்படும் மக்களுக்கு இடையில் ஏற்பட்ட பிணக்கில் ஆளுவ சிவமணமுறையில் ஒருதாழ்த்தப்பட்ட இளைஞர் புத்தூர் மேற்குப் பகுதியில் மோசமாகத் தாக்கப்பட்டார். அவ் இளைஞன் ஏன் தாக்கப்பட்ட வேண்டும் என்று நியாயம் கேட்க முனைந்த போது ஏனையோரையும் தாக்க சாதிவெறியர்கள் ஆள்சேர்த்து காவடியாக்கினர். அதன்மட்டுமன்றி தாளாத்தக்கூறி வேலைகளுக்குச் சென்ற பெண்கள், சிறுவர்கள் வயதுவந்தோர் விரட்டப்பட்டனர். முக்கியமாக தமது உணவு முத்திரைகளைக் காண உணவுப்பொருட்களை

ஆனால் தாழ்த்தப்பட்ட மக்களைப் பொறுத்தவரை இனிமேலும் பொறுப்பற்றகு இல்லை என்ற நிலை எப்போதோ ஏற்பட்டுவிட்டது என்பதை அச்சாதிவெறிக் கூட்டம் இன்றும் அறியாது இருப்பது அறியாமையே யாகும்.

புத்தூர்ப் பகுதியின் தாழ்த்தப்பட்ட மக்களும் ஏனைய பகுதி மக்களில் பெரும்பகுதியினரும் நிலவுடமை யின் கொடுமையால் வாட்டி வதைக்கப்பட்டவர்கள். இன்றும் அப்படியே. அதிலும் புத்தூர் மேற்கு பகுதி மக்களை புத்தூர் நில உடமை கொண்ட ஓரிகு குடும்பங்கள் தமது அடிமைகள் என்ற நிலைப்பிலே நடாத்திவந்துள்ளன. ஆனால் அடக்கு முறையும், அடிமைப்படுத்தலும் நீண்ட காலம் நீடிக்க மாட்டாது. மக்கள் தமது அடிமை நிலைகளை அறுத்தெறிய முற்பட்டால் பிற்போக்கு சாதிவெறியர்கள் மக்களின் முன் வெறும் தூசுகளேயாவர் இதையே கடந்த காலத்தில் சங்கானை, கரவேட்டி, மந்துவில், கொடியாமம், அச்சவேலி. எழுது மட்டுவார் போன்ற பகுதிகளில் தாழ்த்தப்பட்ட மக்கள் நடைமுறைப்படுத்திக் காட்டினர். தாழ்த்தப்பட்ட மக்களின் வியாய்வையாலும் இந்த தத்தாலும் சொத்து சேகரித்து சுசுபோகம் நடாத்தியும் ஒரு சிலர் ஆயிரக்கணக்கான மக்களை சாதியின் பெயரால் அடக்குவதை இனிமேலும் யார்தான் பொறுத்திக்கொள்வர். இதற்கு ஒரே வழி கம்யூனிஸ்ட் கட்சிதேர்த

உயர்சாதி என்று சொல்லப்படுவர்கள் ஏல்லோரும் சாதி வெறியர்கள் அல்ல. அவர்கள் மத்தியிலுள்ள ஒரு குறிப்பிட்ட சிலரே இச்சாதி வெறி வயப்பாராட்டி மக்களை அடக்க முயலுகின்றனர். தாழ்த்தப்பட்ட மக்கள் மீதும் அவர்களது சியாயான உரிமைகளையும் அனுசரணமும் ஆக்கறையும் கொண்ட நல் செண்ணம்படைத்த உயர் சமூக வாலிபர்களையோ அன்றி மக்களையோ நாம் கண்டிக்கவில்லை; நாம் கண்டிப்பது சாதி வெறியர்களை மட்டுமேயாகும்.

கடந்த காலங்களில் போராட்டங்களின்மூலம் தமது உரிமைகளை நிலைநிறுத்திய போராட்ட சக்திகளோடும், அதற்கு உறுதுணையாகவும், வழிகாட்டியாகவும் செயல்பட்ட கம்யூனிஸ்ட் கட்சியுடனும் புத்தூர்வசுத் தாழ்த்தப்பட்ட மக்கள் உறுதியாகக் கைசேர்த்து முடிசெய்வார்களேயானால் அவர்களை எத்தகைய சக்தியாலும் அடக்கவேர பயமுறுத்தவே முடியாது.

தமிழர் கூட்டணி

- ★ பாராளுமன்றத்தில் பதினான்கு உறுப்பினர்களும் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் பதவியும்
- ★ வடக்கு கிழக்கில் — யாழ்ப்பாணம், மன்னார், வவுனியா முல்லைத்தீவு, மட்டக்களப்பு, திருகோணமலை ஆகிய ஆறு மாவட்ட சபைகளில் 'அதிகாரம்' கொண்டவர்களும் கூட்டணியினரே
- ★ யாழ்ப்பாணம் மாநகரசபையின் நிர்வாகமும் திருகோணமலையின் நகரசபையினது நிர்வாகமும், ஏனைய பகுத்தித்துறை, சாவகச்சேரி, வல்வெட்டித்துறை, மன்னார், வவுனியா, முல்லைத்தீவு ஆகிய பட்டினசபைகளினதும் நிர்வாகங்களும் தமிழர் கூட்டணியினரிடமே உண்டு.
- ★ யாழ். நகர பலதொகுக்கூட்டினுறுவுச்சங்கத்தின் நிர்வாகமும் வடக்குகிழக்கின் அதிகப்படியான ப. நேர. சங்கங்களின் நிர்வாகங்களும் கூட்டணிஎனப்பட்டவர்களின் கைகளிலேயே உள்ளன.
- ★ வடக்கில் தெற்கு — பனம் பொருள் உற்பத்தி விற்பனவுச் சங்கங்களில் அதிகாரம் செலுத்துபவர்களும் கூட்டணியினரே.
- ★ வடக்கு கிழக்கின் சகல அரசாங்க அதிபர்களும் கூட்டணியின் சிபாரிசின்மீதே நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர்.
- ★ அரசாங்க திணைக்கள உயர் அதிகாரிகள் தொடர்புபாடசாலை அதிபர்கள்வரை கூட்டணியின் விருப்பு வெறுப்பினமீதே நியமனம் மாற்றம் இருந்து வருகின்றது.
- ★ தமிழ்ப்பகுதிக்கு நாற்பதுதேவீதப் பொலிசார் கூட்டணியின் விருப்பத்தின்பேரில் மாற்றம் செய்யப்பட்டு உள்ளனர்; அமைப்போகும் கிராமோதய சபைகளுக்கும் கூட்டணியின் சிபாரிசின்மீதே விசேட சேவை அதிகாரிகளும் நியமிக்கப்படவுள்ளனர்.
- ★ உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ள ஊர்காவற்படைக்கும் கூட்டணியினரே நியமிக்கப்படுவர்.
- ★ யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழகத்தின் நிர்வாகமும் தமிழர் கூட்டணியிடமே உண்டு.

இவ்வளவு இடங்களிலும் அதிகாரம் செலுத்தும் இத்தமிழர் கூட்டணி இனரால் பொதுவான நன்மைகளையும் வாய்ப்புகள் — சலுகைகளையும் பெற்று வருபவர்களும், பெறப்போகின்றவர்களும் யார்? வசதிபடைத்த உயர்வர்க்கத் தமிழர்களா? அன்றி சாதாரண உழைக்கும்வர்க்கத் தமிழர்களா?

தமிழ் மக்களே! வர்க்கார்தியில் சிந்தித்துப்பாருங்கள்!

சிந்திக்கவேண்டிய செய்திகள்

- ★ சிங்கப்பூர் இராணுவத்தில் இருட்டுக்கள் பொதுவானவை; பாடசாலை மாணவர்களுக்கு இருடுகின்றார்கள்; நாடு எள்வர் குலையாக மாறி வருகிறது. —சிங்கப்பூர் லெவி அகாசர்
- ★ ஆசிரிய நியமனம் ஐயசவீரம்பெருக்கு மட்டுமே. ஆனால் விண்ணப்பித்தோர் 75 ஆயிரம்பேர். நிராகரிக்கப்பட்ட விண்ணப்பங்கள் 55 ஆயிரம். மிகுதி 40 ஆயிரம்பேர். 5 ஆயிரம் நியமனத்திற்கு போட்டிபோடுகின்றார்கள். —பத்திரிகை செய்தி

தோட்டத் தொழிலாளர்களை தார்மீக ஆட்சி

திட்டமிட்டு அடக்குகிறது

டன்சினன் தோட்டத்தில் வேலை நிறுத்தம்

எந்த அரசாங்கம் பதவிக்கு வந்தாலும் தோட்டத் தொழிலாளர்கள் மாற்றுந்தாய் மனப்பான்மையுடனும் இரண்டாந்தர நிலையிலும் நடத்தப்படுவது வழமையாகி விட்டது. இதற்கு இனம் என்ற பிரச்சினை மட்டுமல்ல வர்க்கம் என்ற காரணமே முக்கியமானதாகும். ஒவ்வொரு அரசும் தனக்கு எதிராகத் தோட்டத் தொழிலாளர்கள் கிளம்பாது இருப்பதற்காக தோட்டத் தொழிற்சங்கம் ஒன்றினைத் தலைவர்களுக்கு அமைச்சர், எம். பி. மற்றும் இயக்குனர்கள் போன்ற பதவிகளைக் கொடுத்துத் தமது பக்கத்தில் வைத்துக்கொள்வார்கள். அதேயே தாம் தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு வழங்கிய சலுகையாகவும் பிரசாரம் செய்து கொள்வார்கள்.

இந்த வகையில் தற்போதைய யூ.என்.பி. அரசு கடந்தகால அரசாங்கங்கள் சகலவையும்விட ஒரு படி மேலே சென்று தோட்டத் தொழிலாளர்களை நசுக்குவதில் முன்னணிப் பாத்திரம் வகித்துவருகிறது. சம்பள உயர்வின்மை, மாத சம்பளமே அன்றி ஆண்டெண் சம்பளமோ வழங்கப்படாமையே, கல்வி சுகாதார வீட்டுப் பிரச்சினைகள், இவை போதாதென்று இனவாத வன்செயல்களை கட்டவிழ்த்துவிட்டமை தோட்டத் தொழிலாளர்களை நாளாந்தம் நிலைமையைச் செய்துவருகின்றன. இன்று மலையகத்தின் சகல பகுதிகளிலும் ஆங்காங்கே வேலை நிறுத்தங்கள் தொழிலாளர்களால் முன்னெடுக்கப் படுகின்றன. யாருக்கு எதிராக இவை நடைபெறுகின்றன? அரசாங்கத்தின் அமைப்புக்களாக

உள்ள நிர்வாகத்தின்கொடுபடிக்கும், அந்திடைக்கும் ஏற்றாகவேதான். ஜனவசம், உவசம், நட்சா போன்ற நிர்வாக அமைப்புகள் தொழிலாளர்களை அடக்க முயலுகின்றன. இதன் ஒரு உதாரணமே யூனிடலோயா டென்சினன் தோட்ட வேலை நிறுத்தமாகும். ஒரு தோட்டத் தொழிலாளியின் வீட்டுத் தளபாடங்கள் துக்கிவிசி சேதப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மற்றொரு தோட்டத் தொழிலாளியின் மரக்கறித் தோட்டம் நசும்

செய்யப்பட்டது; பல தொழிலாளர்கள் பயமுறுத்தப்பட்டனர். இவற்றை கண்டித்து பல ஆயிரக்கணக்கான தொழிலாளர்கள் வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர். இதனை அறிந்திகளையும் இழைத்துவரும் தோட்ட நிர்வாகம் பேச்சுவார்த்தைக்குக் கூட மறுத்துவருகிறது. நிர்வாகம் வேறு அரசு வேறு அல்ல. யாவும் அரசின் ஆலோசனைப்படியே நடைபெறுகின்றன.

அமைச்சராக விற்குக்கும் யூ.என்.பி. அரசு தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு "புது வாழ்வு" அளிக்கும் வட்சனம் இதுதான் என்பதை இன்று மலையக தொழிலாள வர்க்கம் நன்கு உணர்ந்துவருகிறது. சகலவிதமான ஏமாற்று, மயக்க மொழிகளை எல்லாம் உதறித்தள்ளிவிட்டு பேராட்டப் பாதையில் வீறுநடை போடுவதைத் தவிர தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு வேறு மார்க்கம் கிடையாது.

கோலான்குன்று இணைப்பில் இஸ்ரேலில் அரசுத்தனம்

கடந்த வருடத்தின் இறுதியில் இஸ்ரேல் கோலான்குன்றுப் பிரதேசத்தில் யூத சட்டங்களையும், நிதிப்பிராலைகளையும் நிர்வாகத்தை யு அமுல் நடத்துவதென தன்விச்சையாக எடுத்த முடிவு தொடர்ந்து பிரச்சினைகளை உருவாக்கிக் கொண்டு வருகிறது. அரபு-இஸ்ரேல் யுத்தங்களின் போது ஆயுத படைகளை சிரியாவிலிருந்து இஸ்ரேல் ஆக்கிரமித்திருந்த பகுதிகளில் ஒன்றே கோலான்குன்று பிரதேசமாகும். சிரியர்கள் வரும் பகுதி அது. எல்லா வகையிலும் அது சிரியாவிற்குச் சொந்தமானதே. யுத்த நிலைமைகளினால் இஸ்ரேலின் இராணுவ ஆக்கிரமிப்பில் அப்பகுதி இருந்தபோதும், என்றே ஒருநாள் அது மீண்டும் சிரியாவுக்கு உரியதாகும் என்று அங்கு வசிக்கும் அரபுமக்களும் உலக மக்களும் நம்பிவந்தனர்.

திசுதி ஐ. நா. பாதுகாப்புச் சபைக்கூட்டம் ஒன்றில், ஜோர்தானின் வேண்டுகோளின் பேரில் இஸ்ரேலை வன்மையாகக் கண்டித்தம். ஐ. நா. அங்கத்தவநாடுகள் இஸ்ரேலுக்கு எதிராகத் தட்டகளை விதிக்கவேண்டும் எனக் கோரும் தீர்மானம் ஒன்று கொண்டுவரப்பட்டது. இக்கூட்டத்தில் அமெரிக்கா தனது தடுப்பு (வீட்டோ) உரிமையைப் பயன்படுத்தி அதீர்மானத்தை செல்லுபடியாகாமல் செய்தது. பதினைந்து நாடுகள் அங்கத்துவம் வகிக்கும் பாதுகாப்புச் சபையில் சிலநாடுகளுக்குத் தடுப்பு உரிமை உண்டு. ஜோர்தானின் ஆதரவிலே கொண்டு வரப்பட்ட கண்டனத் தீர்மானத்துக்கு சீனா உட்பட ஒன்பது நாடுகள் சாதகமாக வாக்களித்தன; சனியொரு நாடான அமெரிக்கா எதிர்த்து வாக்களித்தது; பிரிட்டன், பிரான்ஸ், யப்பான், அயர்லாந்த, பனாமா ஆகிய ஐந்தும் வாக்களிப்பில் பங்குபற்றவில்லை. இச்சம்பவம் அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியத்தின் முழு ஆதரவும் இஸ்ரேலுக்கு உருப்படைக்காட்டுகிறது.

யாழ் மாநகரசபையில் 66 தொழிலாளர் இடைநிறுத்தம்?

பேச்சுப் பல்லக்கு தம்பி கால்நடை!

'பரந்தன் இராசாயனத் தொழிற்சாலையின் சகல ஊழியர்களுக்கும் நிபந்தனை இன்றி வேலை வழங்கவேண்டும்' இவ்வாறு ஜனாதிபதியையும் பிரதமரையும் கேட்டுக்கொள்ளும் ஏகமனதான தீர்மானத்தை அண்மையில் யாழ் மாநகரசபை திறைவேற்றியது.

வரும் துணை முதல்வரும் ஏனைய நிர்வாகத்தினரும் தமது நிர்வாகத்தின் சீழ் உள்ள தொழிலாளர்களை எவ்வாறு நடத்துகின்றனர் என்பதே மிகமுக்கிய கேள்வியாகும்.

நகரசபையில் பணம் இல்லை யாம்.

'பொது வேலை நிறுத்தத்தால் வேலை இழந்துள்ள ஊழியர்களின் நிலை மிகவும் பரிதாபத்திற்குரியது. வாழ்க்கைச் செலவின் அதிகரிப்பைத் தாங்க முடியாத நிலையிலேயே அவர்கள் 300 ரூபாய் சம்பள உயர்வு கேட்டனர். அப்படியானவர்களை வேலையில்லிருந்து நீக்கியது அநீதியானதாகும். நீதிக்கும் நியாயத்திற்குமான போராட்டம் ஒரு போதும் தோல்வியடைய மாட்டாது' இவ்வாறு யாழ் மாநகரசபை முதல்வர் இராசா விசுவநாதன் அண்மையில் வேலை இழந்தோருக்கான உண்ணாவிருப்பு போராட்டத்திற்கு ஆசிரவ தெரிவித்து அறிக்கை விடுத்தார்.

யாழ் மாநகரசபையில் மூன்று நான்கு வருடங்களுக்கு மேல் வேலைசெய்து வந்த 66 தொருவேலைத் தொழிலாளர்கள் கடந்த 20-11-81ல் இருந்து எவ்வித காரணமும் இன்றி இடைநிறுத்தம் செய்யப்பட்டுள்ளனர். இதனை அவர்களுக்கு வேலை வழங்கப்படவில்லை. இதையிட்டு நவலங்கா தொழிற்சங்கத்தின் மாநகரசபை கிளையினர் பல தடவைகள் முதல்வரோடு பேச்சுவார்த்தை நடாத்தி அறபத்தாறு தொழிலாளர்களின் பரிதாபநிலையை எடுத்துக்கூறிய போதிலும் முதல்வரும் ஏனைய உறுப்பினர்களும் தத்தமக்கு தேவையானவர்களுக்கு புதிய புதிய நியமனங்களை, மாநகரசபையில் வழங்குவதற்கு பணம் வைத்திருக்கின்றார்கள். ஆனால் மூன்று நான்கு வருடங்களாக மாநகரசபையில் வேலைசெய்து வந்த சாதாரண அப்பாவித் தொழிலாளர்களுக்கு வேலை கொடுப்பதற்கு மட்டும் மா

யாழ் மாநகரசபையில் வேலைசெய்யும் பெரும்பாலான தொழிலாளர்கள் கடந்த காலங்களில் பேச்சுவார்த்தைகளில் மூலம் பெற முடியாத தமது உரிமைகளையும் கேட்கக் கைகளை யும் போராட்டங்களில் மூடாமே வென்றெடுத்தனர். எடுத்து அனைவரும் அறிந்தே, எனவே வேலையில்லிருந்து இடைநிறுத்தம் செய்யப்பட்ட 66 தொழிலாளர்களின் நியாயமான கோரிக்கைகட்களையும் மராமத்துப் பகுதித் தொழிலாளர் சமர்ப்பித்த ஏனைய கோரிக்கைகளுக்காகவும் பேராட்டத்தில் இறங்குவதைத் தவிர அவர்களுக்கு வேறு மார்க்கம் கிடையாது.

தமிழனைத் தமிழன் ஆளவேண்டும் என்று சதா பேசுவரும் இராசா விசுவநாதனை முதல்வராகக்கொண்ட யாழ் மாநகரசபை நிர்வாகம் இடைநிறுத்தம் செய்யப்பட்ட 66 சத்தமான தமிழ்த் தொழிலாளர்களுக்கும் உடன் வேலை வழங்கப்பட வேண்டும். தவறும் பட்சத்தில் தொழிலாளர்களின் போராட்டமும் தவிர்க்கமுடியாததாகிவிடும். நீதிக்கும் நியாயத்திற்குமான போராட்டம் ஒருபோதும் தோல்வி காண மாட்டாது என்பது உறுதியாக்கப்படும்.

கல்வி வெள்ளை

1-ம் பக்கத் தொடர் கத்தினர் மற்றும் உழைக்கும் மக்கள் அனைவரையும் அறிவு எீதியில் முடங்கச் செய்து எதிர்காலத்தில் உழைக்கும் வர்க்கங்கள் அனைத்தையும் அடக்கிஒடுக்குவதற்கான வழிகளில் ஒன்றாகவே கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது.

ஆனால் முற்றுமுழுதாக கல்வி வெள்ளை அறிக்கை வாய்ப்பு பெறப்படவேண்டும் என்பதே மக்களினதும் — மாணவர்களினதும் — கல்வி வளர்களினதும் உறுதியான கோரிக்கைகளை இருக்கவேண்டும். அதுவே நியாயமான கோரிக்கையும் ஆகும். ★

வர்க்கத்தினதும் அவர்களது எஜமானான ஏகாதிபத்தியத்தினதும் நடவடிக்கைகளும், விருப்பு வெறுப்புக்களுமாகும். இந்த உண்மையை புரிந்து கொண்டான் மட்டுமே யூ.என்.பி.யையும் ஜே.ஆர்.ரையும் மக்கள் இனம் கண்டு கொள்ளவும் தோற்கடிக்கவும் முடியும்.

ஆகவே தேசிய பொருளாதாரத்திற்கோ தேசிய அபிவிருத்திகளுக்கோ அன்றித் தேசிய வாழ்வுக்கோ எவ்வகையிலும் உதவி செய்யாது உயர்வர்க்கத்தினராகிய ஒரு சிறு பகுதியினருக்கும் அவர்களது பொருளாதார, அரசியல், கலாச்சார நடைமுறைகளுக்கும் உதவிசெய்யக்கூடிய கல்வி வெள்ளை அறிக்கையை நாட்டுமக்கள் அனைவரும் ஒன்றிணைந்து எதிர்க்க வேண்டும். அது மக்களின் எதிர்ப்பை ஏற்கவே பெற்றுள்ள தால் சிறுசிறு மாற்றங்களுடன் அமுலாக்கும் முயற்சிகள் நடைபெறுகின்றன.

1-ம் பக்கத் தொடர்... வோ ஆட்சி செய்கவைகளை மட்டுமே இப்பொழுதும் சினைவுடன் வைத்திருந்து மக்கள் தமக்கு மீண்டும் ஆதரவு வழங்கவேண்டும் எனவும் கோருகிறார்கள் சில சமயங்களில் மக்களைப் பார்த்து அடுத்த தேர்தலில் தங்களை அதிகாரத்துக்குக் கொண்டு வராதவிட்டால் என்ன நடக்கும் என்பதை மறைமுகமாகப் பயமுறுத்தவும் பார்க்கின்றனர்.

இந்த வகையில் இன்றைய உடனடிப் பிரச்சினை என்ற ரீதியில் பாசாளுமன்ற முனையில் யூ.என்.பி. தோற்கடிக்கப்பட வேண்டியது ஒரு தவிர்க்க முடியாத தேவையன்றிபோதிலும் அதற்கு அப்பால் மக்களது பரந்து பட்ட புரட்சிகர போராட்டத்தின் மூலம் யூ.என்.பி.யையும் அதன் வர்க்க சக்திகளையும் தோற்கடிப்பதனால் மட்டுமே இந்நாட்டு உழைக்கும் வர்க்கத்திற்கு இறுதி விமோசனம் கிடைக்க முடியும். எனவே யூ.என்.பி. எதிர்ப்பு மக்கள் இயக்கத்தை சக்திமிக்கதாக கட்டியெழுப்புவது புரட்சிகர சக்திகளின் பிரதான பணியாகும்.

அச்சுப்பதிப்பு; யாழ்ப்பாணம் அச்சகம் 407 ஸ்ரான்வி வீதியாழ்ப்பாணம், வெளியீடு சி. நவரத்தினம் 15/1 மீன்சார திசைய வீதி யாழ்ப்பாணம்.